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Харків

Причини ш ирокого розповсю дж ення алергічних проявів; 
і хвороб щ е недостатньо  вивчені, але , без сум н іву, головний 
внесок у зростання алер гії за останній час є ш видка і гли
бока зм іна е ко л о гії, взаєм о зв 'язку  людини із середовищ ем  
ї ї  існування.

Зростаю че застосування різноманітних л ік ів , особливо ан
тиб іотиків , загазован ість  і забруднен ість  атм о сф ер и , грун
тів , водних басейнів, прискорене виробництво синтетичних 
м атер іал ів , хім ічних сполук призводить до перенапруж ення 
і зриву систем  адаптац ії о р ган ізм у, в перш у чергу ім унно ї.

Сучасна лю дина живе в б езпрецедентном у х ім ічном у с е 
редовищ і, що вм іщ ує певні к ількості речовин, з якими б іо
логічні види ніколи не сп іткалися в процесі ево лю ц ії.

Зм іню ється характер  реакц ії ор ган ізм у щ одо певних ре
човин (алерген ів ), виникає підвищ ена чутливість на їх  д ію . 
П оняття «алерген» відносне, бо для о дн іє ї людини та чи ін
ша сполука буде  алергеном , а для інш ої —  ні. Тобто пер
вісна причина не в алергенах, а в хвороботворних зм інах їх  
сприйняття о рган ізм ом .

Так званих алерген ів в природі дуж е багато : харчові про
дукти  рослинного і тваринного походж ення, л іки , пилок рос
лин, ф арби , інф екц ійн і збудники , домаш ній пил, р ізні х ім іч
ні речовини, лупа дом аш ніх тварин, хітиновий покрив комах, 
миючі засоби тощ о . Навести повний список алерген ів не
м ож ливо , бо м айж е все, що оточує сучасну лю дину м о ж е  
бути потенційним алергеном . А л е  все ж  таки існую ть речо
вини, які виступаю ть у ролі алерген ів частіш е, ніж інші.

Д о  рослин з алергізую чим и властивостями, що перш за 
все ураж аю ть працівників с ільського  господарства нале
ж ать : тю тю н, пастернак, борщ овик, прангос, первоцвіт, оц
тове дерево , ясенець, ж овтець , л іл ії , спарж а, інжир, хм іль , 
лучні трави (осока, пажитниця, пиж мо), герань, лавр , хри
зантем и , злакові трави (грясниця зб ірна, стоколос безостий , 
овес пухнастий), бур'яни (борець , рутвиця) тощ о .

Така алергічна хвороба як поліноз має сезонний характер . 
Загострення ї ї  пов'язане з цвітінням певних рослин, пилок 
яких є алергеном  з кінця квітня по кінець липня (пер іо д  цві
тіння вільхи , ліщини, берези , в 'яза , клена), з початку червня 
по кінець липня (пер іо д  цвітіння ти м о ф іївки , вівсяниці, гряс-
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ниці, тонконога), з середини липня по жовтень (період цві- 
іниі і бур'янів, полину і амброзії).

Причиною розвитку ал ер гії м о ж уть  бути застосовувані у 
■ н і м .ком у господарстві пестициди (б етан аф то л , карболіне- 
ум, ф орм ал ін , ф о р м ал ьд егід  і т. ін .), гербіциди (симазин, 
мри і ам ід , анабазинсульф ат, н ікотинсульф ат), добрива (сечо
вина, аміачна вода, сел ітри ; простий, подвійний, збагачений 
. ум ерф осф ати , ф осф о р ійне  борош но, ам оф о с, н ітроф оска 
і і ін.), деф о л іан ти , інші хім ічні сполуки.

Викликає турботу надалі зростаюче використання штуч
них хімічних речовин у вигляді консервантів, ароматичних до
бавок, які додаються у харчові продукти, напої, засоби осо- 
Гіистої гігієни. У  м'ясі, молоці, вершковому маслі можна 
ииявити присутність антибіотиків, гормонів з анаболічною ак- 
іинністю, що застосовувались у тварин з метою поперед
ження хвороб, лікування або прискорення росту і швидко- 
м набирання ваги.

Всі ці чинники поруш ую ть реактивність орган ізм у в ці- 
кому і ф ункц ію  іімунної систем и зокрем а .

Гео граф ічн і, клім атичні, м етеорологічн і умови м еш кання 
людини впливають на розвиток і переб іг ал ер гії. Так, пере
купання в ум овах п ідвищ еної вологості повітря погірш ує 
і геїн хворих, в той час, як знаходж ення в помірно тепло м у,
< ухому континентальному кліматі, а також в умовах пони
женого атмосферного тиску (гірська місцевість) значно 
іменшує або навіть ліквідує прояви алергії.

О собливості м ікр о кл ім ату  заболочених територій  сприя
ють розм нож енню  чисельних видів ком ах, сер ед  яких о дно 
денки, струм ковики  м аю ть вираж ену алергічну д ію  на орга
нізм лю дини, потрапляю чи у дихальні шляхи.

Так звану хо ло дову алергію  м о ж е спричинити тривала д ія 
низької тем ператури  на в ідкриті частини т іла . Вона виникає 
найчастіше у лю дей на фоні вже існую чої м еди кам енто зно ї, 
побутової або яко їсь  інш ої ал ер гії, а також  у лю дей із спад
ковою схильністю  до неї.

За певних ум ов алергічне ураж ення шкіри м о ж уть  викли
кати сонячні промені, які справляю ть на орган ізм  складну 
біологічну д ію .

Використання ф реону в промисловості і побуті (аер о зо 
лі, інгалятори) в ком плексі з іншими причинами зм енш ує 
озоновий шар атм осф ери  і навіть сприяє виникненню так 
званих «озонових д ір » . Це веде до б ільш ого  проникнення на 
планету згубних для усього  ж ивого ультр аф іо лето ви х про
менів, які разом  з іншими алергенам и п ідсилю ю ть алергіч 
ну настроєність о рган ізм у.
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Алергени  потрапляю ть в орган ізм  різними ш ляхам и: че
рез дихальні органи, роу, ш кіру і слизові оболонки, безпо 
середньо  в кров при ііУ'єкціях. На потраплення алерген ів  до 
орган ізм у певне значення м ає проникненість ш кіри. Вона 
підвищ ена в дитячом у віці за нормальних ум ов , а також  у 
дорослих у разі обробки шкіри розчинниками, спиртом , дов
готривало ї д ії миючих засоб ів , п ідвищ еної вологості повітря.

П ісля проникнення алергене до орган ізм у він утворю є з 
б ілковими м олекулам и  клітин досить великі комплекси 
(кон 'ю гати ), здатн і подразню вати ім унну систем у —  Т- і 
В-л ім ф оцити , а також  активізувати  м акро ф аги . В р езультаті 
складно ї багатоступенево ї р еакц ії утворю ю ться специф ічні 
антитіла. Вони вступаю ть у взаєм о д ію  із б ілковими с тр укту
рами алергену , що призводить до  виділення біологічно ак
тивних речовин —  гістам іну , серотон іну, гепарину, ацетил-, 
холіну. О станні поруш ую ть р івновагу вегетативної нервової 
систем и, що впливає на весь орган ізм  в ц ілом у.

Прояви алер гії м о ж уть  бути самими різноманітним и 
і уш кодж увати  будь-який орган (алергічн і нежить, запалення 
додаткових пазух носа, бронхіальна астм а , кон 'ю нктивіт, ур а
ження ш кіри, слизово ї оболонки порожнини рота ; алергічні 
захворю вання серця і судин —  м іокардит, васкул іт, м ігрень; 
ш лунково-киш кового тр акту  —  алергічний гастрит, кол іт; 
анаф ілактичний ш ок і т. ін .).

Зм іни , яких зазнає орган ізм  внасл ідок алергічного пору
шення ф ункц іонального  стану нервової, ендокринно ї, ім ун
ної систем , безум овно , впливають на виникнення, перебіг 
і наслідки інших інф екц ійних і не інф екційних хвороб . В свою 
чергу первісні розлади  цих систем , до  яких ведуть  нервово- 
психічні травм и, перевтом а, гормональні зруш ення , сприя
ю ть р еал ізац ії алергічних реакцій на р ізні алергени .

А лергічн і р еакц ії буваю ть двох типів: ш видкого (виника
ю ть "відразу після д ії алерген ів ), або сповільненого (виника
ю ть через дек ілька  годин або д іб ).

П роф ілактика алергічних хвороб заклю нається у д о сл ід 
женні взаєм о зв 'язк ів  м іж  пош иренням ал ер гії та всім  комп
лексо м  ф акто р ів  навколиш нього середовищ а, його о здо ро в
лення, застосування індивідуальних та інших засоб ів захис
ту  ш кіри, органів дихання на виробництві, зм іцнення усім а 
способам и загально ї опірності о р ган ізм у , уникнення кон 
такту з алергеном , попередж ення інф екційних захворю вань, 
л ікв ідац ія  хронічних запальних процесів (то нзил іт , синусіт 
та ін .).


